Nodarbiba

Nodarbibu veidoja

Zina

NepiecieSamie materiali

(Matematiskie triki — 1. dala) (120 min)

Pratnieku laboratorija
Izmantojot matematiskas sakaribas var veidot un pamatot dazadus trikus.

Prezentacija, baltas tafeles markieri katram skolénam, salvetites, ar ko nodzgst
uzrakstito, pamanams gredzens 2. trikam, izdrukats 1. pielikums (ta, lai pusei
skolénu sanak 1. trika apraksts, pusei 2. trika apraksts), 2. pielikums, metamie
kaulini.

Planotais skolénam
sasniedzamais
rezultats

e Pamana trikos matematiskas sakaribas, izskaidro rezultatu,
e Demonstré triku citiem.

Nodarbibas gaita: soli, kas tiek Tstenoti

Situacijas
rezultatu
formulé$ana
10 min

apraksts,

Nodemonstré triku:
https://youtu.be/TX-RZhYmkyl?t=3s

Kadi komentari? Magija? Ko jus atceraties no citam nodarbibam Pratnieku
laboratorija — vai arT tajas ir bijusi kadi triki? Vai ta bija magija vai tomgr tos varétu
kaut ka izskaidrot? Vai arT matematika pastav kadi triki?

Jauta, kads varétu biit SR $aja nodarbiba, pieraksta SR uz tafeles.

Sakaribu atklasana,
izskaidroSana
30 min

1. triks

(Noteikumi arT prezentacija.) Skolotajs paltidz skoléniem iedomaties skaitli no 1 lidz
10. Tad iedomato skaitli reizinat ar 9, aprékinat iegiita rezultata ciparu summu un
no §1s summas atnemt 3. (Ja skoléni nekltdas aprékinos, tad rezultats vienmer ir 6)
Talak skolotajs ltidz skoléniem atrast rezultatam atbilsto$o burtu latvieSu alfabéta
(alfabéts prezentacija; 6. burts alfabéta ir ,,D”). Tad skoléniem jaiedomajas valsts un
dzivnieks, kura nosaukums sakas ar So burtu. (Esot parbaudits, ka 95% iedomajas
Daniju un degunradzi.) Skoléni valsts un dzivnieka nosaukumu pieraksta uz
mazajam tafelitém, bet ta, lai skolotajs neredz.

Tad skolotajs nosauc Daniju un degunradzi, skoléni pace] savas tafelites.

Talak uzdod vairakus jautajumus:

Kas ta ir — magija vai tom&r matematika?

Ka skolotajs to var€ju zinat? Vai skolotajs vargja biit pilnigi parliecinats par skolénu
atbildem? Aicina blakus s@doSajiem apspriesties un atklat, ka $is triks darbojas.
P&c tam, parrunajot, uzdod vel dazus jautajumus. Kapéc bija jaiedomajas skaitli tiesi
no 1 [idz 10? Kapec nevargja iedomaties, piemeram, Iidz 11?

2. triks

(Noteikumi ar1 prezentacija.) Skolotajs klases priek$a izsauc devinus brivpratigos
un lidz tiem nostaties rinda. Skolotajs vinus sanumur€ (piesprauz lapinas) no 1 Iidz
9 un tad pagriezas ar muguru pret klasi. P&c tam kads no dalibniekiem uzvelk pirksta
skolotaja iedoto gredzenu. Skolotajs aicina kadu no pargjiem skoléniem, visiem
redzot, aprékinat to, kas tiks teikts:

uzraksti uz papira ta skoléna numuru, kuram pirksta ir gredzens;

pareizini to ar 2;

rezultatam pieskaiti 3;

pareizini summu ar 5;

ja gredzens ir labaja roka, tad pieskaiti 8, ja kreisaja — tad 9;

rezultatu reizini ar 10;

pieskaiti ta pirksta numuru, uz kura ir gredzens (1kskis — 1; raditaja pirksts — 2, utt.)
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https://youtu.be/TX-RZhYmkyI?t=3s

Nosauc galarezultatu!

Tad skolotajs var pateikt, kuram skolénam, kura roka, kura pirksta ir gredzens. (Atr.:
no rezultata jaatnem 220 un tad simtu vieta ir skoléna numurs; desmitu vieta — rokas
numurs (laba roka — 1; kreisa — 2); vienu vieta — pirksta numurs)

Aicina blakus s€doSajiem apspriesties un izskaidrot, ka to var€ja noteikt. Kas
mainitos, ja prieksa tiktu izsaukti vairak neka 9 skoléni? (Tad iesp&jams, ka rezultats
biitu Cetrciparu skaitlis un tad skoléna numuru noraditu pirmie divi cipari $aja
skaitlt.)

Sakaribu atklasana
kopa ar grupas
biedriem,
izskaidroSana, triku
demonstresana citiem
skoléniem

55 min

Katrs skoléns izlozg trika aprakstu: pusei skolénu 1. triks, pusei — 2. triks (skat.
1. pielikumu. Tie, kam ir viens un tas pats trika apraksts, sadalas grupinas pa 3 vai
4 skoléniem katra.

1. trika bittba — kaulina pretejas skaldnes summa veido 7. Lidz ar to jasaskaita, cik
kaulini doti (iznemot augséjo kaulinu), jasareizina ar 7 un japieskaita augseja
kaulina augséjas skaldnes preti esosais skaitlis (pieméram, ja tas ir 3, tad
Japieskaita 4).

2. trika biitiba — risinasana no beigam (doti skaitli X un Y, izpilda darbibas X reiz
2; +5; reiz 5; + Y). Vispirms veic parlasi, cik Y ir jaatnem, lai skaitlis dalitos ar 5.
Atnem 5, dala ar 2 (ja nedalas, tad ir cits iespéjamais Y, kas jaatnem, lai darbibas
izpilditos).

Skoléniem jaizlasa, jaizmégina un jaizskaidro triks. Tad tas jaiemacas, lai varétu
nodemonstrét citiem. Skolotajs apstaiga grupas, dod majienus, ja skoléniem pasiem
nesanak izdomat, vai ar1 papilduzdevumu (2. pielikums; atrisindjums 3. pielikuma),
ja kada no grupam ir pabeigusi atrak.

Tad pargrupe skolénus paros ta, lai viena pari nebiitu skoleéni, kas iemacijas vienu
un to pasu triku.

Katrs skoléns no para péc kartas nodemonstré savu triku, drosi vien vairakas reizes
péc kartas. Tad abi doma un mégina izskaidrot viens otra triku. Trika meistars palidz
parinickam, dod majienus, ja tas nepiecieSams.

Paskontrole un

Prezentacija parada divus jautajumus par tikko demonstrétajiem trikiem. Skoléni

praktizeSanas péc katra trika atbildes uzraksta uz mazajam tafelitém, péc skolotdja noradijuma
10 min pacel un parada. (Atbildes. 1. jaut. 18; 2. jaut. rezultats ir 48, uzkrita 2 un 3, jo 48-
3=45, 45:5=9; 9-5=4; 4:2=2.)
Var uzdot majas atrast un iemacities kadu matematikas triku, prast to izskaidrot.
Nakamaja reize tas biis jademonstre citiem skoléniem.
Nodarbibas Izverte nodarbibu kopa ar skoléniem, parrunajot. Ka izdevas sasniegt planoto? Ka
izvertejums skoléni par to var parliecinaties?
15 min Ka vini doma, kad mégina saskatit kadas sakaribas?
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Magija vai matematika?

Izlasi trika aprakstu!

L 0."
L

Izvélieties dazus (vienalga cik) metamos kaulinus un salieciet tos vienu uz otra
o [1dzigi, ka paradits ziméjuma!

&

*otf
Trika meistars var noteikt, kada ir punktu summa tam kaulinu augséjam un :\:'/,
°
apaksejam skaldném, kas nav redzamas. o3 %
5 "o

Pieméram, attéla redzamaja gadijuma ta ir 39. Ja viens virs otra bitu salikti tris metamie kaulini

&

un virséjam kaulinam augséja skaldné batu 1 punkts, tad mekléta summa batu 20.

Izmeégini un parliecinies pats! Pamégini ari citus variantus! Pasauc skolotaju un parbaudi, vai vina var
noteikt neredzamo punktu summu!

Izskaidro, ka trika meistars var noteikt neredzamo skaldnu punktu summu!

lemacies $o triku, lai vélak varétu to nodemonstréet citiem!

Magija vai matematika?

Izlasi trika aprakstu!

' ® o
' ®
Tl
Vienu reizi metiet 2 metamos kaulinus un pierakstiet, kadi = .. | -
skaitli uzkrita! e o
\\\‘ s/

1) Pirmo uzmesto skaitli reiziniet ar 2;

2) rezultatam pieskaitiet 5;

3) rezultatu reiziniet ar 5;

4) rezultatam pieskaitiet otro uzmesto skaitli.

Nosaucot ieglito skaitli triku meistaram, vin$ varés pateikt, kadi skaitli sakuma bija uzkritusi. Pasauc

skolotaju un parbaudi, vai vina var noteikt neredzamo punktu summul!

Izskaidro, ka trika meistars var noteikt neredzamo skaldnu punktu summu!

lemacies So triku, lai velak varétu to nodemonstrét citiem!

Papilduzdevums
Kads btu magiskais plans, kas jaizpilda (jasarékina), lai varétu paregot tris mesto kaulinu vértibas?
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Papilduzdevums

2. PIELIKUMS

Vienu reizi metiet 2 metamos kaulinus.
1) Sareiziniet abus augséjos skaitlus;
2) sareiziniet abus apaksgéjos skaitlus;
3) sareiziniet 1. kaulina augs$éjo skaitli ar 2. kaulina apakséjo skaitli;
4) sareiziniet 2. kaulina augséjo skaitli ar 1. kaulina apakséjo skaitli.
Tagad saskaitiet visus 4 iegiitos rezultatus. Kads ir rezultats?

Pameéginiet vélreiz! Kads tagad ir rezultats?

Vai ta bls vienmeér? Kapéec?

Papilduzdevums

Vienu reizi metiet 2 metamos kaulinus.
1) Sareiziniet abus augséjos skaitlus;
2) sareiziniet abus apaksejos skaitlus;
3) sareiziniet 1. kaulina augséjo skaitli ar 2. kaulina apakséejo skaitli;
4) sareiziniet 2. kaulina augs$éjo skaitli ar 1. kaulina apakséjo skaitli.
Tagad saskaitiet visus 4 iegitos rezultatus. Kads ir rezultats?

Pameéginiet vélreiz! Kads tagad ir rezultats?

Vai ta bis vienmér? Kapéc?

Papilduzdevums

Vienu reizi metiet 2 metamos kaulinus.
1) Sareiziniet abus augséjos skait|us;
2) sareiziniet abus apakséjos skaitlus;
3) sareiziniet 1. kaulina augséjo skaitli ar 2. kaulina apakséjo skaitli;
4) sareiziniet 2. kaulina augs$éjo skaitli ar 1. kaulina apakséjo skaitli.
Tagad saskaitiet visus 4 iegiitos rezultatus. Kads ir rezultats?

Paméginiet vélreiz! Kads tagad ir rezultats?

Vai ta bis vienmeér? Kapéec?
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1. risinajuma variants. Ta ka veiktas darbibas ir simetriskas, tad nav svarigi, kura ir augsgja, kura
apaksgja skaldne (apgriezot kaulinu otradi, bis tas pats). Lidz ar to iesp&jami tris dazadi stavokli
(t.i., kadi skaitli var atrasties uz augs§€jam vai apaksgjam skaldném kaulinam):

A) 7=1+6

B) 7=2+5

C) 7=3+4

Visi iesp€jamie varianti, kada stavoklt var atrasties abi kaulini:
A-A B-A C-A

A-B B-B C-B

A-C B-C C-C

Atkal izmantojot to, ka darbibas ir simetriskas secina, ka vienadi pari dod vienu un to pasu
rezultatu, t.i., seciba nav svariga. Atmetot vienados parus iegust 6 atSkirigus gadijumus, kur katram
var parbaudit, ka vienmeér galarezultata tiks iegits 49:

A-A 1.1+6-6+1-6+6-1=1+36+6+6=49

B-B 2-2+5.5+2-5+5.-2=4+25+10+10=49

utt. parbauda art pargjos gadijumus C-C, A-B, A-C, B-C

2. risinajuma variants. Apzimé:

o

TadT-t+B-b+T-b+t-B=T(t+b)+B(t+b)=(t+b)(T+B)=7-7=49
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